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Congresul naţianal-bisericesc.
Sibiiu, 15 Oct. n.

Cuvântat de deschidere al I P. 8 
Sale Mitropolitului I. Meţianu

Preasfin ţiilor domni episcopi 
şi Freastimaţilor domni deputaţi!

Precum se bucură fiecare pă
rinte, când se vede încunjurat de 
fii săi iubiţi, veniţi din apropiere 
şi din depărtare: tot asemenea mă 
bucur şi eu, acum, când, la adân
cile mele bătrâneţe, mă văd încun
jurat de Preasfinţiile Voastre Dom
nilor episcopi, şi de Domniile voa
stre domnilor deputaţi, mie fii iu
biţi în Domnul.

Tot atât de mult se bucură 
însă, împreună cu mine, şi clerul 
şi poporul nostru, ştiind pe Arhie
reii şi pe fruntaşii şi aleşii săi, 
întruniţi în acest congres naţional 
bisericesc, pentru împreună lucrare 
la desvoltarea şi întărirea organis
mului vieţii noastre bisericeşti, şi 
la cultivarea şi întărirea simţului 
religios, izvorul binelui şi al feri
cirii noastre.

Şi într-adevăr, cum nu ne-am 
bucura cu toţii, vâzându-ne acum 
întruniţi aici pentru a lucra îm
preună la întărirea bisericii noas
tre naţionale, când bine vedem 
câte curente periculoase ameninţă 
şi în aceste timpuri grele, şi când 
prea bine ştim, că tot ce avem 
şi noi mai scump, legea, limba, 
datinile străbune, şi chiar exis
tenţa noastră, numai bisericei 
noastre străbune avem a le mul- 
ţămi, caro ne-a ocrotit în contra 
cutropitoareîor valuri, trecute preste 
noi; căci de nu aflam scut nici 
în biserică, nu ştiu ce s-ar fi ales 
de noi.

Să nu uităm însă, Domnilor, 
că dacă biserica noastră străbună, 
şi în cele mai grele împrejurări, 
când ea însăşi era prigonită şi sub
jugată, avea acea putere magică, 
de a adăposti şi a întări pe ferici
ţii noştri părinţi, în contra valuri
lor cutropitoare, cauza fu, şi că 
acei fericiţi părinţi ţineau cu toată 
tăria ia ea, se grupau cu mare în
sufleţire în jurul ei; o cercetau cu 
mare dragoste şi evlavie, intelec
tuali şi popor, stăpâni şi servitori, 
bogaţi şi săraci de-opotrivă, alipin- 
du-se de ea cu atâta pietate, încât 
nici cele mai crâncene prigoniri 
nu-i puteau înstrăina. De aceea nici 
nu s’au pierdut, decât cei-ce s’au 
înstrăinat de ea.

Câtă deosebire între atunci 
şi acum. Atunci prigoniri crân
cene asupra bisericei şi asupra 
credincioşilor ei, astăzi libertate 
şi autonomie, atunci alipire strân
să de biserică, astăzi indiferen
tism şi nepăsare în  multe părţi, 
atunci cercetare regulată a biseri
cei şi împărtăşirea cu sfintele 
taine, din partea tuturor mem
brilor ei, astăzi o întrelăsare pă
cătoasă, ce slăbeşte simţul reli
gios, şi p rin  aceasta şi însăşi 
biserica străbună.

Dacă ne vom reaminti, dom
nilor, că fericiţii noştri părinţi, cu 
mari jertfe şi suferinţe ni-au con
servat biserica, ca să ne fie şi 
nouă izvor nesecat de cultură şi 
lumină şi adăpost puternic în ma

rea cea viforoasă a vieţii, şi de 
vom mai considera, că ea numai 
în acel caz va fi şi pentru noi 
ceeace fu şi pentru fericiţii noştri 
părinţi, dacă vcm ţinea şi noi cu 
aceeaşi tărie la ea, atunci am pă
cătui greu în contra ei şi a noas
tră înşi-ne, dacă acum, când e li
beră şi autonomă, n’am ţinea cu 
îndoită tărie la ea, şi dacă n’am 
manifesta aceasta şi în faptă, şi 
mai ales prin cât mai regulată 
cercetare a ei.

Să nu ne tot plângem, dom
nilor, de slăbirea simţului leligios, 
aruncând vina pe una şi altele, ci 
să recunoaştem că cea mai mare 
cauză a acelei slăbiri este însăşi 
slăbirea cercetării biservei, şi din 
partea fruntaşilor şi a intelectuali
lor noştri, cauză, ce numai prin cât 
mai regulată cercetare a bisericei 
se poate delătura. Căci văzând pu
blicul nostru şi pe fruntaşii şi pe 
intelectualii săi, cercetând mai re
gulat biserica, se va însufleţi şi el 
tot mai mult ia aceea.

De vor urma aşa toţi fruntaşii 
şi intelectualii noştri, să va întări, 
tot mai mult simţul religios în toţi 
credincioşii noştri, şi prin aceasta 
şi biserica străbună, precum şi le
gătura dragostei dintre fruntaşi şi 
dintre intelectuali şi aşa vom putea 
lucra toţi într’un gând şi o simţire, 
la înaintarea noastră. Dacă însă nu 
vom urma aşa, atunci va slăbi tot 
mai mult simţul religios, şi prin el 
şi biserica, şi nu ştiu atunci ces’ar 
mai alege de noi. Cercetarea bi
sericii e de mare folos, nu numai 
pentru a lua parte la serviciile di
vine, şi a ne ruga şi împreună lui 
Dzeu, dar şi pentru a lua tot atâ
tea învăţături mari şi folositoare din 
adânca filosofie, ce să cuprinde în 
cărţile noastre bisericeşti. Să luăm 
asemenea exemplu bun, Dior, dela 
popoară şi naţiuni culte, ca Ger
manii, Englezii şi alţii, cari ţin cu 
mare tărie la biserica lor, deşi mai 
au multe alte terene ale cuiturei, 
şi cu atât mai mult să le urmăm 
noi, cărora biserica străbună, ne 
este aproape singurul teren de cul
tură religioasă.

Tot aşa exemple bune, putem 
lua şi dela compatrioţii noştri Ma
ghiari şi Saşi, cari preţuesc nu
meroase alte terene culturale, cu 
ajutorul intelectualilor lor, mai lu
cră la cultivarea simţului religios 
în poporul lor, şi prin felurite reu
niuni, de bărbaţi şi femei, de fe
ciori şi fete şi alte asemenea.

De vom cerceta d-lor, pentru- 
ce stăruiese atât de mult şi cele 
mai culte naţiuni şi popoare, la 
cultivarea simţului religios, vom 
afla că s-au convins şi acelea, eă 
fără religiune nu e mici cultură, 
nici progres adevărat, ia r fără 
de acestea nu e nici bine nici fe
ricire. S-au convins D-lor şi acele 
popoare şi naţiuni culte, despre 
adevărul cuvintelor înţeleptului 
Solomon: „ca înţelepciunea sau 
cultura religioasă este mai scum
pă decât visteriile aurului şi ar
gintului, căci în dreapta ei ţine 
lungirea zilelor vieţii, iar în stân
ga ei bogăţie şi mărire“ ; s-au con
vins D-lor şi acele popoare culce, 
că numai cultura religioasă poate 
ferici pe indivizi, familii şi socie-

tăţi; că numai ea poate da oame
nilor binele şi fericirea, aici şi 
dincolo de mormânt.

Să privim numai printre oa
meni şi ne vom convinge, că cine 
are cultură religioasă, aie şi fapte 
bune, are şi mulţumirea sufletului 
şi liniştea conştiinţii, are darul lui 
D-zeu, în casă, în familie şi să 
simte bine şi ferice; iar unde lip
seşte cultura religioasă, acolo lip
sesc faptele bune, lipseşte mulţă- 
mirea sufletului şi liniştea conşti
inţii, lipseşte darul lui D-zeu; iar 
cei lipsit de acestea nu se poate 
simţi bine, măcar de ar avea ori 
ce bunuri lumeşti.

Toate acestea le-a avut în 
vedere şi fericitul marele nostru 
Arhiereu Aridrem, când, ajutat de 
preaînalta graţie a Maiestăţii Sale 
Împăratului şi Regelui nostru Fran
cise Iosif I., căru a zilnic îi implo
răm mulţi ani fericiţi dela bunul 
D-zeu; apoi ajutat şi de bunăvo
inţa înaltului guvern al patriei, 
ni-a eliberat biserica noastră na
ţională de aservirea seculară şi 
ni-a mai înzestrat-o şi cu frumoa
sa autonomie de care ne bucurăm, 
punând soartea ei, în manile con 
graselor noastre, precum însui 
zise, în memorabila sa cuvântare 
dela primul nostru congres, din 
anul 1868:

„ Ou toată odihna sufletească 
depun toată competinţa legislativă 
şi administrativă a bisericei, în  
mânile congresului de acum şi a 
celor viitoare, ca singure repre- 
sentanţe legale şi canonice a în- 
tregei provinţe mitropolitane, dar 
totodată in mânile acelor congrese, 
depun şi răspunderea pentru ul- 
terioara soarte a bisericei A

Din aceste memorabile cuvinte 
veţi binevoi a vedea Dior, că prin 
punerea soartei bisericei în mâ
nile congreselor, ni să impune şi 
nouă, celor întruniţi acum aici, în 
acest congres, naţional bisericesc, 
o mare şi grea răspundere, de 
care numai aşa ne vom putea, pe 
deplin achita, dacă vom urma pă
rinteştii© sfaturi şi învăţături, ale 
fericitului marelui nostru Arhiereu, 
curăţite şi prin faptele sale, şi a- 
Dume, dacă vom lucra îo dragoste 
şi înţsiepţeşte, la conser vai ea şi 
întărirea scumpei noastre moşte
niri părinteşti, la ferireu bisericei 
naţionale de ori-ee porniri stn- 
căcioase, de ori-co conflicte pe
riculoase, şi de ori-co curente dâ- 
unoase, precum şi dacă vom ţinea 
tot cu mai mare tărie la ea, cum 
au ţinut şl fericiţii noştri părinţi, 
pentruca aşa şi ea să-şi poată îm
plini, tot cu bun succes, sublima 
misiune culturală.

Acestea trebue să le facem 
D-lor cu atât mai vârtos, cu cât 
de soartea bisericei noasiro, este 
strâns legata şi soartea noastră şi 
a poporului nostru şi căci clacă 
nu le-am face, am păcătui greu, 
şi în contra noastră şi contra po
porului nostru.

Pentruca însă iacrămile noas
tre să aibă cât mai bun rezultat, 
este neapărat de lipsă D-ior, ca 
paralel cu îngrijirea de soartea 
bisericei să îngrijim şi de soartea 
şcoalelor noastre confesionale, stă
ruind a le des voi ta, a le întări şi 
a le asigura existenţa, fimd şi ele 
chemate a ajuta biserica ia împli
nirea sublimei sale misiuni cultu

rale. Astfel ni se impune deci, şi 
acea mare datorinţă, de a stărui, 
ca o parte din lucrările noastre 
concentrate până acum, asupra 
bisericei, pe viitor să o întoarcem 
şi asupra şcoalelor noastre confe
sionale.

Ni se impune Dior, deastă- 
datâ să sperăm mai puţin pentru 
biserică, pentruca cu atât mai 
mult să putem jertfi pentru şcoale, 
şi mai ales pentru şcoalele pri
mare, atât de necesare pentru po
por, căci numai aşa va putea 
creşte şi tineretul nostru. în spi
rit creştinesc, religios, naţional şi 
patriotic, ca să devie folositor bi
sericei, neamului şi patriei.

Deşi la aceasta, încă să cer 
mari jertfe, mai ales dela noi in
telectualii şi fruntaşii poporului, 
dar dacă vom considera că în 
timpul de acum şcoala este ches
tiune de vieaţă şi pentru poporul 
nostru ; şi dacă vom mai considera 
că acel popor, ne susţine pe noi 
Arhiereii săi, pe câteva mii de 
preoţi şi învăţători, intelectuah, 
comersauţi, profesionişti, indus
triaşi şi alţii asemenea, pe cari în 
viitoriu numai cu ajutorul învăţă
turii, ne-ar mai putea susţinea, 
atunci vom înţelege că şi cea mai 
mare jertfă ce am pune pentru 
ş oală, este prea nrcă. Căci în ce 
măsură vom jertfi, în aceia să va 
lamina şi poporul şi apoi tot în 
acea măsură s’ar întări, şi s’ar 
putea susţinea şi pe sine şi pe noi.

In vederea acestora, şi a tim
purilor grele, prin cari trecem, nu 
afla cuvinte, prin cari să Vă reco
mand d-lcr, ca una dintre princi
palele d-voastră ocupaţiuni, din 
aceasta sesiune eongresualâ, să Vă 
fie şi îngrijirea de soartea şcoale- 
ior noastre confesionale, de toate 
categoriile.

Dar fiindcă ia toate acestea 
pe lângă silinţele noastre, ni ei te 
neapărat de lipsă şi ajutorul cel 
puternic al Prea bunnlui Dumne
zeu, implorând eu, şi din acest 
loc, acei mare ajutoriu, iar pe 
Dvoastră salutându-Vă cordial, de
clar sesiunea congresului nostru 
naţional bisericesc ordinariu pen
tru aoui 1912 de deschisă.

*
In şaăinţa de eri, Marţi, a con

gresului naţional bis, s’au făcut verul 
cările deputaţilor, iar mandatele excep- 
ţioaate se vor preda eomisumii verifl- 
cătoare. Se constitue biroul şi Exce
lenţi* Sa numeşte de notar general pe 
d l asesor M, Voileanu.

La propunerea d-lui P. Cosma se 
aleg comisîunile : verificatoare, organi
zatoare, bisericească, şcolară, epitro- 
pească, petiţionară şi comisia pentru 
fuadaţiunea Gojdu.

Se prezenteazâ rapoartele consis- 
toruiui raetrop. şi alte acte intrate, 
apoi petiţii etc. cari se împart comisiu- 
niior alese. Se dau la câţi-va deputaţi 
concediile cerute, afară de d-1 Dr. St 
betfovici, a cărui cerere telegrafică se 
predă comisiunii organizătoare.

Şedinţa proximă se anunţă pe azi, 
Miercuri, Ia oarele 4 p. m. când se vor 
începe desbaterile în merit.

Din delegaţi™  In  şedinţa 
plenară de eri a delegaţiunei un
gare, după ce contele Khuen-Be- 
dervăry a motivat pe larg cre
ditele extraordinare, s-au adop
tat creditele cerute.

Tot eri a avut loc o consfă
tuire mai lungă între prim m i- 
niştrii austriac şi ungar asupra 
sesiunei viitoare delegaţionale. De- 
legaţiunile se vor în truni în  15 
Nov. la Budapesta.

Opoziţia unită maghiară a ţinut eri 
o şedinţă, în care s-au luat în dezba
tere ultimele evenimente din camera 
ungară. Conferenţa a enunţiat, că nu 
recunoaşte hotărârile recerte aie ca
merei. In ce priveşre situaţiuoea. ex
ternă politică opoziţia îşi va fixa punc
tul de vedere într-o proximă consfă
tuire.

Banca engleză «  decis să urce
cu un jum ătate de procent dobân
da. In  cazul acesta banca austro- 
ungară va u i ca dobânda la  5 xf%%.

A u d ie n ţ e .  Ministrul de honvezi bar. 
Hazay şi şeful statului major Schemua au fost 
primiţi eri în audienţă mai lungă de Maj. Sa.

La prânzul curţii, dat de Maj. Sa 
alaltă-eri în onoarea delegaţilor, Maj. 
Sa a distins pe P. Sa episcopul Hossu 
cu o deosebită atenţiune.

„Mă bucur —  a zi3 Maj. Sa 
— că te revăd. Cum te s im ţi? 
Eşti acum deplin sănătos?<e

Episcopul Hossu a răspuns, 
c i se simte bine şi a mulţumit 
Maj. Saie pentru interesul arătat.

„ Cum te simţi în noua die
ceză?tf —  a continua- Maj. Sa.

„M’aşi simţi desful de bine 
Majestate— a răspuns episcopul — 
dacă revag.ile ultimelor esun lari 
nu ne-ar fi îuceioat atât de cum
plit“ .

„Cu regret am aflat de ne
norocirile, cari au încercat această 
parte a ţă rii(i — a răspuns 
Maj. Sa.

„Poporul însă — a observat 
episcopul — găseşte o mângâiere 
în alipirea sa faţă de Maj. Voas
tră, faţă de patrie şi tronu.

„Nu mă îndoiesc de aceasta 
şi îţ i mulţumesc foarte mult“ — 
a încheiat convorbirea Maj. Sa.

Dairea Grebii cu Grscia- in şedinţa 
de alaitâeri a camerei greceşti, la care 
au participat şi delegaţii cretani, prim- 
minístrui Venizeios a declarat, că gu
vernul Greciei primeşte hotărârea unio
nistă a adunării naţionale cretane şi 
că de azi începând va esista numai o 
singură camera pentru Grecia şi Creta. 
Prim-ministrul a Invitat pe delegaţii 
cretani să se reîntoarcă acasă şi să 
facă alegerile nuoi după modelul pres
cris de constituţia grecească.

Alianţa balcanică. Io toate cercu
rile politice bulgare domneşte credinţa 
fermă că, având in vedere stadiul în 
care a ajuns situaţia din Balcani, răz
boiul va fi imposibil de evitat. De alt
fel se asigură, că toate puterile au că
zut de acord iu cele din urmă conve
nind, că pacea nu se mai poate men
ţine. Tot ceeace se poate acuma face 
e să se localizeze războiul numai în 
Balcani,

Un conducător macedonean 
a declarat unei persoane dem
ne de toată încrederea, că după 
ce războiul se va sfârşi ac
tuala alianţă dintre popoarele 
balcanice va lua forma unei pu
ternice confederaţiuni. înţelegerea, 
care e acum între popoarele din 
Balcani, e de o însemnătate mult
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mare decât s’ar părea la 
prima vedere. Nu numai primej
dia imediată şi lupta împotriva 
unui duşman comun le fac pe 
acestea să-şi dea mâna; — e o 
legătură a cărei soliditate va da 
în viitor roade neaşteptate.

Adunarea „Ăsociaţiunei”.
S ib iiu  15 Oct. a.

— Dela trimisul nostru —

Şedinţa a doua, ţinută în conti
nuare Luui după prânz a durat până 
aproape la orele 7 seara.

După rezolvirea interesantei ches
tiuni a cooperativelor, al cărui rezultat 
l-ara comunicat, au urmat la ordine ce
lelalte propuneri ale comitetului, res
pective ale comisiunii alese pentru exa
minarea raportului general.

S’a aprobat modificarea §*lui 22 din 
Regulamentul afacerilor interne, privitor 
la oarele de birou ale »Asociauunii«, 
fixându-se asţfel:

Biroul se compune din funcţionarii Aso- 
ciaţiunii (§. 24 Statute) cari îşi fac serviciul în 
cancelaria Asociaţiunii.

Afară de prezident, viceprezident şi con
trolor toţi ceilalţi funcţionari sunt obligaţi a 
ţinea în fiecare zi ore de birou,^şi anume: iarna 
dela 8—2 p. m. şi vara del* 7— 1 p. m. Sala 
de lectură a bibliotecii va fi deschisă pentru 
public în toate zilele de lucru dela 5—7 seara.

Orele oficioase ale fiecărui funcţionar se 
vor anunţa pe uşa cancelariei.

Să decide mai departe a se 
vota spesele avute cu ridicarea monu
mentului lui G. Bariţ, fă aproabî darea 
de seamă a comitetului central despre 
gestiunea financiară a anului trecut şt-ii 
se dă absolulor şi sa aproabă dispoziţiile 
comitetului, cari au reclamat trecerea 
peste sumele prevăzute In budgetul a- 
nului 1912.

La propunerea comisiunii, aduna
rea enunţă necesitatea urgentă a înfiin
ţării internatului univemţar.lor români 
ain Cluj şi se dă în privinţa aceasta 
însărcinare comitetului în sens. 1 ho
tărârii, ce există.

Să aduce mulţămitâ comitetului 
central pentru ducerea în deplinire a 
lucrărilor fus ’ ului lui Bariţ, cum şi 
sculptorului Spâthe pentru lucrarea sa.

Adunarea aproabă înfiinţarea unei 
secţii de drept şi îndrumă comitetul, ca 
ia proxima adunare generală sâ'preziote 
propuneri concrete în privinţa aceasta. 
Propunerile dior Emil Bran şi Dobrio, 
se predau comitetului spre posibilă 
considerare.

Urmează i . ordinea zilei referada 
comisiunii financiaro asupra budgetului 
pe 1913. Referent di I. Lâpădatu. Bud
getul se votează în cadrele proiect ? te 
de corni etul centrai, cu modificările 
introduse ia urmă.

In legătură cu budgetul se re- 
zualvă şi alte chestiuni de importanţă

Astfel este chestiunea postu'ui de 
conferen(iar agronomic. Comitetul cen
tral propune, ca postul să se su
prime din lipsa de mijloace. Cu ches
tiunea aceasta s’a ocupat şi comisiut^a 
pentru examinarea raportuiui general 
şi a ajuns la o convingere contrară 
comitetului, la consecinţă propune, ca 
postul de conferenţiar sa se susţină şi 
pe viitor. Se naşte o discuţie mai lungă, 
puţin cam pasionată. Asesorul 1. lvan 
«  pentru suprimare, vicarul Dr. ÎL 
Puşcar Contra suprimării şi tot contra 
suprimării vorbesc referentul corn si unii 
financiare Lâpădatu, apoi dnii V. Tor- 
dâşaou, Dr, Pompiiiu Cioban, Dr. Crâ*

(Formă poporală.)

Sărac bădişorul meu 
Să uci-i ţie Dumnezeu.
Cât şeade de depărtat 
Dela noi al treilea sat 
Şi tot vine ’n serbători 
De-mi aduce fragi şi flori.
Prin multe păduri el trece,
Gândul meu îl tot petrece,
Pe multe poteci el vine 
Tot gândind, visând de mine.
Peste ape şi livezi 
De nici n-ai putea să crezi.
Ploaia-1 plouă, vânt u 1 bate 
Şi el toate le răzbate.
Dealuri îi se pun în cale 
Stânci în drumu-i se prăvalo,
Dar el vine necurmat 
Pe murguţu-i înspumat.
N-are tihnă, n-are pace 
Până nu mă strânge ’n braţe.

B is t r i ţ a .  Emil A. Chiffa,

ciunescu, P. Coama şi Osvadă, care 
propune, ca postul de conferenţiar 
agronomic să seîmpreunecu cel pentru 
cooperative.

Punându se la vot propunerile se 
hotăreşte cu unanimitate susţinerea 
postului de conferenţiar agronomic. 
Spesele la ieşirea în comune să le su- 
poarte »Asociaţiunea«,

Pentru acoperirea speselor împre
unate cu acest post, apoi pentru banii 
de cvartir (800 cor.) şi cvincbenalii pen
tru secretari, cum şi pentru alte tre
buinţe, se recere aflarea de nouă venite 
pentru »Asociaţiune \

Să propun diferite măsuri spre a~ 
cest scop şi să nsşie o discuţie vie. Un 
mijloc de venit ar fi urcarea taxei ele
velor la internat, aitui urcarea taxei de 
membru ordinar. Referitor la urcarea 
taxelor elevelor să fac două propuneri: 
urcarea cu 100 şi cu 200 cor., anual. 
Sâ primeşte urcarea cu 100 cor., fixân
du-se astfel taxa anuală de 600 cor.

Să mai primesc în privinţa aceasta 
următoarele propuneri, făcute de comi- 
siunea pentru examinarea raportului 
comitetului central:

Banca generală de as'gurare din 
Sibiiu să fie rugată a-şi da întreaga ei 
cvotă filantropică-culturală »Asocia- 
ţiunii«.

Comitetul să stărue pentru îmul- 
ţirea membrilor »Asociaţiunii«, mai cu 
seamă între preoţi şi învăţători, folo- 
sindu-se spre acest scop şi de sprijinul 
Consistoarelor noastre.

La punctul dela ordinea zilei: 
întregirea comitetului central prin ale
gerea unui membru ordinar şi a unui 
membru suplinitor, comisiunea de can- 
didare, prin referentul ei d-1 Em Un 
gureanu propune, ca în locul reposatu- 
iui Dr. Liviu Lemeni să fie ales mem 
bru ordinar Dr. Eus. R. Roşea, iar ca 
membru suplinitor să fie ales d-1 L r . 
L rc im  Borcia, adv. in locul lui S. Se
ver Secula, repozat. Propunerea se pri 
meşto cu unanimitate.

D-1 Dr. A. Crăciunescu, referentul 
comisiei pentru înscriere do membrii 
noui, raportează că s au înscris câţi-va 
membrii fundatori şi mai mulţi ordi
nari, adunâcdu-se ca taxe suma de 
3170 cor.

D-1 Dr. Aurel Vlad, Invită „Aso- 
ciaţiunea« să-şi ţină adunarea generală 
viitoare în Orăştie. Invitarea se primeş
te cu aplauze.

Terminându-se agendele, d-1 Andr. 
Bârseanu mulţumeşte membrilor pentru 
participare la adunare şi pentru desba- 
terîle serioase şl obiective şi declară de 
închisă adunarea. D-1 Dr. Aurel Vlad 
mulţumeşte d-lui prezideut pentru abila 
conducere şi d iui V. Stroiescu pentru 
binevoitoarea participare la şedinţele 
şi lucrările „Asociaţiunii«. Publicul face 
din nou ovaţii însufleţite marelui me
cenat.

Petrecerea.
Seara la 9 ore s-a dat în sala de 

la Gesellschattshaus, petrecerea cu fo
curi naţionale. Au strălucit costumul şi 
jocurile noastre naţionale. Intre porturi 
a excelat cu deosâbire portul de Pădu
reancă. Membrii societăţii »Hora« au 
executat frumoase jocuri naţionale, pe 
lâDgă glas de fluer şi cântări vesele 
de joc. Un public numeros aluat parte 
la petrecere, între cari şi străini, admi
rând portul şi jocurile noastre. Am vă
zut şi pe d-1 V. Stroiescu, care, după 
cum a spus, a rămas foarte mulţumit 
cu cele văzute.

Cu petrecerea da Luni seara, s-au 
terminat serbările »Asociaţiunii«.

Rap,

Din discursul Mitropolitului Meţîanu
rostit Duminecă în catedrala din 

Sibiiu.

«... Şi pe noi, iubiţilor fraţi şi fii 
în Domnul, tot numai simţul dragostei 
evangelice ne-a întrunit acum aici, în 
număr aşa mare şi frumos, venind unii 
din depărtare, alţii din apropiere, pen
tru a ne manifesta dragostea noastră 
evangelică prin continuarea şi desvol- 
tarea măreţei opere a luminării şi cul
tivării poporului nostru, operă iniţiată 
înainte cu 51 de ani de fericitul nos
tru mitropolit Andreiu Baron de Şaguna, 
ajutat şi de fericitul mitropolit al fra 
ţilor noştri români, gr.-catolici Alexan
dru Sterca Şuiuţiu, şi de alţi fruntaşi 
ai noştri.

«Văzând adecă acei fericiţi mi- 
tropoliţi, de amintire în veci binecu- 
cântată, că poporul nostru, biserica 
cea vie a Domnului, din lipsa de lu
mină şi cultură, lipsă provenită din 
vitregitatea timpurilor,întâmpină multe 
şi mari greutăţi, în năzuinţa lui spre 
înaintare, greutăţi, ce numai prin lu
mină şi cultură să pot paraliza, şi mai 
observând, că asemenea lipsă de lumină 
şi cultură ar putea periclita viitoriul 
şi chiar existinţa poporului nostru: 
s’au resolvit a-şi extinde lucrările lor 
de luminarea şi cultivarea poporului 
şi pe terenul social, f losit cu frumoase 
rezultate şi de ceilalţi compatrioţi ai 
noştri.

«Astfel, încă în anul 1861 s’au 
constituit şi s’au organizat într’o socie
tate culturală numită: «Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cult ara 
poporului român*. Societate ce ofere 
tuturor fruntaşilor noştri fericita oca- 
ziune, de a-şi manifesta dragostea e- 
vangelică căiră popor, prin conlucrarea 
la luminarea şi cultivarea lui şi pe te
renul social şi economic şi aşa a-i asi
gura un viitor tot mai bun şi mai 
ferice.

«Pentru a continua şi a desvolta 
lucrările acelei opere măreţe, ne am 
întrunit şi noi aici, îa număr aşa mare 
şi frumos, veniţi din apropiere şi din 
depărtare. Ne-aaa întrunit la adunarea 
generală anuala a i-celel Asociaţiuni, 
pentru a cerceta şi ( xamina rezultatul 
lucrărilor din anul trecut, şi a consulta 
şi a combina cele de lucrat în viitor, 
ia ajungerea scopului ce urmărim.,.»

Războiul din Balcani.
Ştirile alarmanta despre trece

rea trupelor turceşti pe teritoriul 
Sârbiei eâte considerată ca o pro
vocare a Turciei faţă de statele 
balcanice, deoarece în aceeaşi zi 
au trecut trupe turceşti şi pe te
ritoriu bulgar. Rapoartele oficiale 
din Belgrad spun, că Turcii s-au 
retras din nou pe teritoriu turcesc, 
unde stau gata pentru un nou a- 
tac. In orice caz atacul trupelor 
turceşti, înainte de a se declara 
în mod oficial războiul, a agravat 
situaţia.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele :

SBOliifb 15 Oct. Lu p ta  în tre  
trupele turceşti şi sârbeşti dela 
I i  isto v aţ s-a ter m inat aseara. lu r -  
c i i  s au retras pe te r ito r iu  turcesc, 
lăsând pe teren câ ţiva  m orţi.

Belgrad, 15 Oct. In urma a- 
taeului turcesc prim-ministrul Pa- 
sici a avut o convorbire mai lun

gă cu ambasadorul Rusiei. Se spu
ne, că acest incident nu va schim
ba planurile Sârbiei, dar guvernai 
a luat toate măsurile pentru res
pingerea astorfel de atacuri. In 
nota sârbească, care va însoţi a- 
propiata declarare a războiului, se 
va înşira şi atacul dela Ristovaţ.

Luptele cu  
M u n ten egrin ii.

Gettinje, 15 Oct. Statistica oficială 
publică următoarele: Până Duminecă 
seara au căzut din partea Turcilor un 
colonel, 4 ofiţeri, 25 subofiţeri şi 650 
soldaţi. Au fost răniţi 92 soldaţi, iar 
126 i.u fost făcuţi prisonieri. Pierderile 
Montenegrinilor sunt 148 morţi, 582 
răniţi iar 2 soldaţi au dispărut.

Podgoriţa, 15 Oct. Bombardarea 
oraşului Tuzi s’a reluat eri, flmd-că 
tratativele de predare n-au. avut suc
cesul dorit. Oraşul Vranja de abia se 
mai ţine. Comandantul armatei de nord, 
generalul Vukotici, a cucerit lângă Gu- 
zinje trei poziţii turceşti,

Podgoriţa, 15 Oct. ( O ficia l) L u p ă  
o luptă sângeroasă oraşul ş i f o r - 
t ificu ţiu n ile  dela lu z i  sfau predat 
îm preună  cu 5 0 00  soldaţi tu rci.

Constantlnopol, 15 Oct. Trupele 
turceşti concentrate la Guzinje, după 
ce au primit ajutoare, au luat ofensiva 
şi au respins pe Muntenegrini peste 
graniţă. Pe ambele părţi au fost mari 
pierderi. Luptele dela Berana continuă

Note peste note.

Gonstantiaopol, 15 Oct. Poarta a 
înmanuat eri răspunsul ei la nota Pu
terilor. In acest răspuns se spune, că 
Poarta recunoaşte necesitatea reforme
lor, crede însă că o influinţă streină ar 
periclita această operă. Apreciază pe 
deplin nizuinţele Puterilor mari şi va 
tace totul, ca să delăture eventuale ca
lamităţi cu urmări incalculabile. In ce 
priveşte tratatul din Berlin Poarta e 
hotărâtă să ducă îa îndeplinire legea 
din 1880 în toată estinderea ei istorică 
şi va prezenta în privinţa aceasta par
lamentului un proiect de lege. Autori
tăţile turceşti vor primi ordine, să ese- 
cute cât mai urgent legea din 1880.

Gonstantinopol. 15 Oct. Ambasada 
Greciei a predat Porţii o notă, în care 
se cere să se dea libere în timp de 24 
oare toate vasele greceşti, reţinute în 
Bosfor. In caz contrar Grecia va lua 
toate măsurile dictate de împrejurări.

Constaatinopol, 15 Oct. Poarta a 
notificat guvernului grecesc, că va li
bera toate vasele greceşti, cari au pe 
bord mărfuri streine.

Conferenţă europeană.

Viena. 15 Oct Ambasadorul 
Franţei a înmanuat eri ministru
lui Berchtold o notă, în care in
sistă asupra ţiuerei unei confe- 
renţe a Puterilor mari în chestia 
balcanică. Această notă a fost 
prezentată şi celorlalte Pateri şi 
este primită cu aprobare.

P. S. Sa Episcopul Gherlei la 
Năsăud.

Deşi am publicat la timpul său un ra
port în materia aceasta, dăm loc şi acestui 
raport, care complecteazâ şi îa parte rectifică, 
cele publicate până acum in ziarul nostra.

Praznic mare, sărbătoare rară, 
evenimente într’adavâr istorice şi epo-

Domnii legiuiţi ai ţării
dorm de veşnicul lor somn. 

Pe mormintele închise,
în locaş întunecos, 

Noi boerii-am ales Vodă
în Moldova pe Hristos 

Pârcălabi sântem cu toţii
şi ostaşi ai lui lisus 

Iar acela care Vornic
peste noi cu toţi l’am pus, 

N’are drept să dea din ţară
loc măcar de două palme...

Cracate, uricar.

Si astfel din vorbă ’n vorbă
au ajuns şi la sudalme 

Şi la harţă sângeroasă...
Începură să se bată. 

Pănă n’au rămas ai noştri
nici c’o singură săgeată. 

Apoi se luptară ’n săbii,
toţi căzură păn ’la unul 

Prins a fost la urma urmei
numai Gruie, el nebunul.

Veveriţă

Ce-au făcut Turcii cu dânsul ?
Movilă Ştiu eu vere? Se socoate

cale au fost şi s’au desfăşurat în Nă
săud în zilele 3, 4, şi 5 Octomvrie n. a. 
c. cu ocaziunea vizitei marelui şi bu
nului nostru arhiereu Dr. Vasile Hossu.

Numai o peană de tot dibace ar 
putea scoate in adevărată şi c'ară lu
mină însemnătatea acestor zi le, festive.

Lumea, obştea mare românească, 
departe de noi, departe de ţinutul nos
tru, nu cunoaşte deplin acest centru, 
acest focular de adevărată cultură ro
mânească; —  ca să amintesc între al
tele liceul, şcoala primară fundaţională 
cu corporaţiuni didactice cu cari s’ar 
putea mândri ori care altă naţionalitate 
conlocuitoare in patria noastră ; — uua 
diDtre cele mai vechi casino româneşti, 
care în anul trecut şi-a serbat jubileul 
de 50 de ani ; — despărţământul Asocia
ţi un i care, după constatările oficioase, în 
anii din urmă adesvoltat cea mai mare 
activitate culturală dintre toate celelalte 
despărţăminte ; — despărţământul fon
dului de teatru care a dat numeroase 
şi foarte succese reprezentaţii teatrala;
— una dintre cele mai vechi reuniuni 
de cântări, care în un şir frumos de ani 
de câteva decenii a cultivat şi cultivă 
cu adevărat succes şi progres strălucit 
cântaraa artistică românească, aranjând 
an de an co«certe mult succese şi bine 
cercetate de intelectualii din întreg dis
trictul, —  şi multe altele; — zic, lu
mea mare românească, fiind departe de 
noi, nu le poate şi nu i s’a dat ocazi- 
une să le poată aprecia după merit şi trâ- 
eşte de multe ori în părere de tot greşită, 
fiind falş informată despre vieaţa now- 
tră naţională românească din acest colţ 
de ţară.

De cele mai multe ori indivizi ne- 
chiemaţi, necorapetenţi, suflete mici, dar 
negre chiar şi la cele mai frumoase 
manifestaţii naţionale-culturale nl- 
zuesc a ascunde şi a mistifica adevărul, 
profanând iu chipul acesta tot ce acest 
ţinut are mai sfânt şi mai bun ; — şi 
o face aceasta fiindcă dânşii n’au nimic 
ce pierde, nici poziţie socială, nici nume, 
nici reputaţie şi in toată vieaţa noastră 
publică nu număra şi nu reprezintă ni
mic ; —  îar presa noastră românească
—  bona fide — dă loc acestor infor
maţii pătimaşe şi ^răutăcioase, nesupu- 
nând ia o severă cenzură rapoartele 
provenite de atari paraziţi ai neamulu 
nostru românesc. 1

Promiţând acestea, mă voiu nizui, 
după putinţă, a descrie in modul cel 
mai fidel şi obiectiv festivităţile aran
jate în onoarea prea bunului şl marelui 
nostru arhiereu Dr. Vasile Hossu.

Ştirea că în ziua de 4 Or.tomvn 
cu ocaziunea serbării onomasticei Mt 
jestăţii Baie Împăratului şi regeiu 
nostru apostolic Francise losif I. şi 
serbării a 49 de ani dela deschidere 
liceului din Năsăud, vom avea în mij 
locul nostru pe mult doritul şi iubitu 
episcop al Gherlei Dr. Vasile Hossu’ 
a umplut de veselie toată suflarea ro- 
mân®3fecâ din falnicul district al regi
mentului al 2-lea de graniţă românesc 
deja Năsăud, cu atât mai vârtos eâ de 
24 de ani acest ţinut n’a avut fericirea 
de a putea primi pe înaltul său Păstor 
sufletesc. S’au abătut şi pe aici înalţi 
prelaţi, dar aceia nu erau si noştri, ci 
străini de sfânta noastră biserică, de 
scumpa noastră limbă, străini de zizu- 
inţeie şi aspiraţiunile neamului nostru. 
Pe toţi i-am primit cu iubirea creşti
nească a deaproapeiui, aveam însă un 
dor nestâns sâ vedem In mijlocul nos
tru pe înaltul şi prea bunul nostru ar
hiereu, care nu cu mult după instalarea 
sa ni-a făgăduit că va veni cu drag la 
noi, va considera Nâsăudul de a doua 
reşedinţă a P. 8. Sale, pentrucâ ne are 
atât de dragi şi că noi îi suntem măr- 
gâritarii nobilului sâu suflet.

C& de viaţă-i sâ s’atingă
după lege uu se poate. 

Numai Vodă e stăpânul
pe viaţă şi pe moarte. 

S’auzea că Lăpuşneanu
a trimes la ei o carte 

Ca să-i deie drumul Turcii....
Lor le place viteaz buu 

Tar fi dat în dragă voie,
ori cât fie de nebun...

Moţoc.
Ce ’ntrebaţi la deal la vale

verişcani ce e cu Gruie, 
Intre voi nu este nimeni

care poate să v’o spuie? 
Şi de bietul om vă place

să mai faceţi încă glume... 
E aici, e mort sărmanul,

e pe ceeal’altă lume, 
Mort, cum mor la noi vitejii

fără drept şi judecată; 
Ei 1 erau mai bune vremuri

în Moldova altă-dată.
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(Ramuri) M ih a il Lminescu.
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Alexandru Lăpuşneanu.
— Fragment. —

Intre cele 44 de volume ce cu
prind manuscrisele rămase dela marele 
Eminescu şi donate de d. Titu Maio- 
rescu Academiei Române, se află un 
volum, format mare, de vre-o 600 de 
pagini, care cuprinde numai piese de 
teatru.

Dintre acestea —  cari de altfel 
nu sunt decât fragmente, foarte intere
sante totuşi —  o parte au fost publi
cate prin reviste de către d-nii 1. A. 
Răduiescu-Pogoneanu şi II. Chendi.

însărcinat de o librărie din Iaşi, 
care editează sub îngrijirea d lui A. C 
Cuza, întreaga operă a iui Mihail Emi- 
nescu, de-a cerceta manuscrisele poetu
lui, atât pentru îndreptarea greşelilor 
—  unele foarte mari —  din ediţiile 
actuale, cât şi pentru copiarea mate

rialului inedit, cât se va putea, găsesc 
printre alte fragmente de teatru nepu
blicate încă şi acest interesant frag
ment dintr’o piesă proectată asupra 
domniei lui Alexandru Lăpuşneanu.

A. C-n.

Veveriţă.

Vere, ce mai e cu Gruie?

Movilă. Pe cât ştii e la Hotin ;

Turcii-1 ţin închis acolo
pe cuvânt că e hain. 

Cum a auzit că Turcii
de acum păzesc cetatea 

Şi că numai pentru oameni,
să ie ştie direptatea 

E un pârcălab acolo...
Gruie şi-a eşit din minţi.. 

Ridicând un pumn de oameni
înarmaţi până în dinţi 

El se duse drept la paşă... —
Cine te-a trimes aice 

Paşo ? T uî-cu atuncea râde :
Domnul vostru, măi voinice ! 

Domnul? sise Gruie.
Cine-i ăla? Care Domn?

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r an s i l v a n i a ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare deposit

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi -tér 47. Braşov, Strada Porţii 60.

........................Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate.................................
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Pentru pregătirea programului de 
primire si pentrn aranjarea tuturor 
festivităţilor s-a ales un comitet aran
jator constatator dm domnii: vicarul 
Alexandru Haliţă, loan Ciocan, profesor 
universitar în penziune şi deputat dié
tái, lu iao Marţian, maior pensionat şi 
directorul băncii «Mercur» din Năsăud, 
loan Gheţie, directorul liceului din Na- 
săuti. profesorii Emil Domide, Teodor 
Şimo-i şi Ştefan Seridou, Clement Gri- 
vase. directorul şcoalei fundaţionaie 
Anton Hangea. învăţător la areeaş 
şcoală, notarul comunal Alexandru Pă- 
lăgieş, subprimarul Alexandru Născuţ, 
avocatul Dr. Alexandru Davidu.

La compunerea întregului program 
parţea leului a avut-o dl. deputat loan 
Ciocan şi păr. vicar ALxandru Halită, 
cari n’au cruţat osteneală şi drumuri, 
făcând tot posibilul pentru buna reu
şită a acestor festivităţi, — ceea ce 
spre fala şi mândria noastră a şi suc
ces peste aşteptare.

Deja cu multe zile mai înainte în 
orăşelul nostru era o mişcare cu mult 
mai vie ca de comun. Pe toate stră
zile vedeai cară şi lucrători luptând 
contra naturii atât (ie vitregă în vara 
şi toamna aceasta, nizuindu-se a aduce 
iu rând bun străzile şi trotoarele pline 
de noroi în urma număroaselor exun- 

* dări din anul acesta. A  şi succes pe 
deplin şi Năsăudui a căpătat cu totul 
altă faţă, —  vrednicia agilului notar 
Alexandru Pălăgieş şi sârguinciosului 
primar Constantin Anton.

In faţa edificiului fondului central 
şcolastic şi de stipendii din districtul 
Năsâudului se înalţă o pompoasă poartă 
triumfală cu două inscripţii, — deasu
pra, în arc, era inscripţia: dintru mulţi 
ani stăpâne», iar ceva mai jos, în linie 
dreaptă, inscripţia: <Bine ai venit*. 
Intre inscripţii, pe o tablă rotundă, se 
vedea pictată îo pastel acvila romană. 
Poarta grandioasă cuprindea întreaga 
stradă în lăţime de 22 metri, având o 
înălţime bine proporţiooată; —  toată 
decoraţia a fost executată cu adevărat 
gust artistic, —  meritul profesorului 
de desemn Teodor Şimou.

întreg drumul, dela poarta trium
fală până ia biserica gr. catolică din 
piaţă, a fost prefăcut îutr-o frumoasă 
promenadă de brazi şi molizi, la aran
jarea căreia a conlucrat mult zei o sui 
învăţător ai şcoalei fuud&ţiouuie Mace
dón Linul.

Aceasta era icoana Năsăudului în 
ziua de 3 Octomvrie, când trenul dela 
amiaz aducea în mijlocul nostru pe 
muh doritul oaspe cu suita sa.

La staţiunea căii ferate din Ni- 
migea-Ungureascâ, graniţa cercului Nă
săud, înaltul prelat a fo3t întâmpinat 
ş̂i biHeventat de protopretorele cercu
lui Nâsâud, Czirjók László, având în 
suita sa şi pe protopretoreie cercului 
Rodna-Veche, Gheorghe Hojda şt pe 
pretorele Năsăudului Vasile Ghetie. Tot 
aici a fost întâmpinat şi de senatele 
bisericeşti sie comunelor din apropiere, 
Mocod, Tâure şi Mititei. La gara din 
Năsăud a fost întâmpinat do primăria 

•comunală sub conducerea primarului 
Constantin Anton şi a Dotarului Ale
xandru Pâlăgieş. Vorbirea de bineven- 
tare a ţinut o Alexandru Pălăgieş, ia 
care a răspuns P. S Sa mulţumind pen
tru călduroasa primire.

Dela staţie până la poarta trium
fală s-a desfăşurat frumosul conduct al 
unui impozant banderiu de circa 100 
călăreţi, organizat şi bine instruat de 
maiorul Marţian. Iu fruntea acestuia 
mergea subprimarul Alexandru Năşcuţ 
care, deşi înaintat în vârsta, to*uş pă
rea atât de flexibil şi elastic, ca şi stră
bunii noşfri, falnicii grăniţeri, ne învin
şii luptători dela Botoşani, Vaslui, Dea
lul Hontilii, Turnu-Măgurele etc. etc. 
coutra Turcilor şi cei dela Bodentbal, 
Dahn, Hördt, Wanzenau, Geisberg, Schif- 
ferstadt, F^aischbadi, Mannheun, Kob- 
lenz, Mainz, Mombach, Bassaao, Arooie, 
etc. etc. contra Francezilor.

A  urmat apoi conductul pompie
rilor din Hodna-Veche şi din Nâsâud 
în perfectă ordine şi bine disciplinaţi, 
a impus mult prezentarea pompierilor 
din Roiîna-veche în uniformă. Pretutin- 
denea lume multă de intelectuali şi 
popor. Clopotele tuturor bisericilor din 
Nâsâud în congiăsuire şi bună armonie 
vesteau norodului impacient sosirea 
Arbipâstorului său. j

La poarta triumfală a fo-t întâm 
pinát de reprezentanţii tuturor grăni- 
ţeriior în frunte cu d l deputat loan 
Ciocan, care într’o frumoasă şi mădu- 
voasă vorbire a făcut cunoscut P. S. 
Sale istoricul glor.os al acestui ţiuut, 
meritele neperitoare ale antec: sorii or 
noştri, cari au udat cu sângele lor a- 
proape toate câmpiile Europei până la 
desfiinţarea regimentului de graniţa la

1851 când apoi, luânduli-se grăniţerilor
grma din mână, aceştia au pus în mâna 
fiilor săi o armă cu mult mai puternică 
şi mai măiastră —- arma culturii şi a 
ştiinţii —  tarin aceea ea avutul câştigat 
cu mari jertfe şi prin sângeroase lup
te nu l-au împărţit între dânşii, ca şi 
cura au făcut cei din regimentul al 
3-iea de graniţă, Săcuii din Ardeal, ci 
au întemeiat fondurile Năsâudene, din 
cad să se susţină şcoale medii şi pri
mare pentru înaintarea şi prosperarea 
neamului şi a patriei noastre.

La această pătrunzătoare vorbire 
răspunde P. S, Sa cu lacrimile m ochi, şi cu 
multă dragoste şi satisfacţie sufletească 
îşi exprimă iubirea şi afecţiunea ce o 
are faţă de ţinutul nostru, faţă de 
instituţiunile noastre culturale şi de
clară că va fi pururea al nostru, ce va 
iubi întotdeauna, va avea la sufletul 
său aceste sflute aşezăminte culturale 
şi va munci împreună cu noi pentru 
înflorirea lor.

Dela poarta triumfală porneşte 
marele convoiu de călăreţi şi de pom
pieri înspre piaţă printre rândurile in
teligenţei şi poporului din loc, ale ele
vilor dela şcoala primară fundaţionalâ, 
confesională, şi de stat, apoi dela gim
naziul fundaţional, în urmă printre rân
durile meseriaşilor, toţi cu stindardele 
lor. După convoiu mergea trăsura pro- 
topretorială, ca avantgardă, apoi în tră
sura a doua apare blânda şi majesta- 
tica figură a P. S. Sale, însoţit de pă
rintele canonic Dr. Octavian Domide, 
iar în altă trăsură păr. canonic Dr. Pe
tru Fabian şi păr. Dr. Alexandru Ghe
tie, profesor la seminarul teologic din 
Gherla, — apoi mai multe trăsuri cu 
fruntaşi de ai noştri. Acest mers dela 
poarta triumfală până ia biserică a fost 
cu adevărat triumfal, caş: care pe aici 
dela desfiinţarea graniţei încoace nu 
s’a mai văzut.

(Finea în numărul viitor.)

Ş T I R L
— 3 Octomvrie v. 1912.

Comercianţii. Cu ocaziunea a- 
dunării „AsociaţiuniD la Sibiiu, 
au fost convocaţi şi comercianţi 
români, spre a lua măsuri pentru 
înfiinţarea proiectatei reuniuni a 
comercianţilor nosLi. La adunare 
au fost prezenţi vre-o 50-60. de 
comercianţi şi încredinţaţi de ai 
lor. S’au ţinut Luni doua şedinţe, 
sub presidiul diui Victor Oniţ; no
tar a fost ales dl. Nic. Bratu  In 
şedinţa primă a cetit di. Oniţ lu
crarea sa: Istoricul comerciului, 
bine reuşită şi apreciată. Lucrarea 
se va tipări în broşură După dis
cuţii temeinice s’a hotărât înfiin
ţarea Reuniunii şi s’a ales o co- 
misiune pentru redigiarea statu
telor. La Reuniune vor fi membrii 
fundatori, pe viaţă, ordinari şi a- 
jutători. Ea va creia după posibi
litate o centrală pentru comercian 
ţi şi va griji şi apăra interesele 
comercianţilor români

Dorim succese depline comer
cianţilor noştri.

0 rectificare. Părintele protopop 
al Făgăraşului Nicolae Borzea ne tri
mite o declaraţie privitoare la notiţa 
«Mizeriile Făgăraşului», apărută în N-rul 
158 ai «Gazetei Transilvaniei», în care 
aduce la cunoştinţa publică, că nu e a- 
devârat, că ar fi dat ordin, fie în scris, 
fie verbal, preoţimei gr. or, din proto
popiatul Făgăraşului, ca să nu participe 
ia adunarea nou înfiinţatului despărţă
mânt «Şercaia» al Asociaţiunei.

T u m u l artistului Radulescu Artis
tul român, d. Ionel Bădulescu, aşa de 
bine cunoscut şi apreciat la noi în Ar
deal, va continua turneul său prin cen
trele noastre româneşti mai însemnate. 
Joi în 17 Octomvrie va fi în Sân Nico- 
laul mare. Dorim succes deplin simpa
ticului nostru artisr.

Biblioteca arhidiecezană din Blaj
a primit zilele trecute o frumoasă do- 
naţiune: o colecţie compactată a ope
relor sf. Augustin, tipărită in 10 to
muri mari, format folio, la Lyon în 
1568. Mărinimosului dâruitor, care este 
D-l Dr. Alexandru Vajda-Voevoi, depu
tat naţional, i-se exprimă prin aceasta 
recunoştinţă şi muiţămitâ. — Dr. Victor 
Macaveiu, bibliotecarul arhidiecezan.

Societatea de lectură »Inocenţiu
Ml CU GLiU« a teologilor din Blaj s’a 
constituit în Şedinţa din 13 Octomvrie 
a. c. in modul următor:

President: loan Crişan a. IV. Vice- 
prezident: loan Bozdog a. III. Secretar: 
Emil Tătar a. IV. Cassar: George Târ- 
năveanu a. III. Controior. Octavian Mo- 
dorcea a. II. Arhivar : Horaţm Tit Gra- 
ma a. III. Bibliotecar: Alasandru Pre» 
cup a. 11. Vicebibliotecar: Crăciun Ra
du a. I. Notar: Petru Fenesan a. I. 
Econom I : George Pataky Valeanu a 111. 
Econom I I :  Aurel Horvath a I. Econom 
I I I : Iuliu Covrig a. I.

Membrii în comisia literară : Pom- 
piiiu Boeriu a IV, Leonte Oprişiu a. IV; 
Vaier Cnşianu a. III, Romul Moldovan 
a. III; loan Pop a. II, Ioaa Modrigan a. 
II.; Traian Popa a. I,  şi Alesandru Ru- 
su a I.

Societatea bis iit «A iexi-Şincai»
a teologilor gr. cat. din Gherla s-a 
constituit pe anul şcolar 1912/13, în 
următorul m od: Preşedinte: Andrei 
Bojor; vicepreşedinte: Alexandru Pop 
N., clerici de a, IV.; secretar: George 
Mânzat; cassar: Augustin Bud, clerici 
de a. Iii.; controlor; Alexandru Lemenyi, 
cleric a. IV.; notar: Emaouil Pioraş, 
cleric 2. II.; vicenotar: Gavrilă Peter, 
cleric a. L; bibliotecari: Julian Man I., 
Aurel Ghdea II., clerici de a. III.; arhi
var: Gavrilă Bichigean, cleric a. II. 
Membrii comisiei cenzurătoare sunt: 
Iulian Man, Teodor Macrea, Adrian Lu
pan, Vas:le Pop B., clerici a. III.; Traian 
Şimon, Aurei Coza, cl. a. II.; Vasile 
Zoicaş şi Emil Lobonţ, cl. a. I.

Expoziţie de copii. In scopul pro
movării stărilor igienice şi a îonbună- 
tâţirei condiţiilor de traiu ale popora- 
ţ'unii, «Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu», va aranja 
Duminecă, la 7/20 Octomvrie 1912, în 
comuna Răşinari, o expoziţie de copii 
împreunată cu distribuire de premii în 
bani. Expoziţia se va ţinea în şalele 
şcoaiei gr. or. roaiâne şi se primesc 
numai copiii locuitorilor din Răşinari, 
cu vârsta dela 1 până la 4 ani. Se vor 
distribui 58 premii, în valoare de 250 
coroane. La aceste concurge: Reuniu
nea agricolă cu 50 cor., iar cu restul 
comuna politică şi comuna bisericească, 
Institutul de credit şi economii «An- 
dresana» şi fondul mizerilor din Răşi
nari. împărţirea premiilor se face In 
mod sărnătoresc, ţinâadu-se mai întâi 
în prezenţa juriului, a comitetului a- 
raiijator, a exponenţilor şi a publicului 
întrunit: couferenţa medicului Dr. Ioau 
Bucur, tractând despre higiena popo
rului dela sate, şi produeţiunea cuvân
tări, declamaţi uni şi jocuri de copii a 
Azilului de cop<i. După premiare, se va 
cerceta expoziţia industriei de ca^ă 

aranjată cu acest prilej.

Atentat contra lai Rooseveit Din
Milwaukee (America) se anunţă: Pe 
când expreşedlnteie Rooseveit voia să 
între în oteiui Gilpatrick pentru a-şi 
ţinea vorbirea de agitaţie în faţa adu
nării electorale, —  din mulţimea ce l 
aştepta la intrarea otelului se repezi 
un tinăr, care pare a fi nebun, şi trase 
patru gloanţe de revolver asupra ex- 
preşedintelui. Din întâmplare, un singur 
glonte îi atinse braţul drept. Interven
ţia imediată a poliţiei l-a salvat pe aten
tator de furia poporului, care voia să-l 
linşeze. Rooseveit insă — fără să se su- 
pue vizitei medicale — întră în sală, 
unde alegătorii îl primiră cu un entu
ziasm deoseb't. La cererea sa, secreta
rul îi înfăţişă pe atentator, care insă 
la întrebarea expreşedintelui: »pentru 
ce a cercat să 1 împuşte«, îngălbeni fără 
a-i răspunde ceva. Atentatorul a fost 
condus apoi la poliţie, iar Rooseveit a 
ţinut o vorbire în contra trusturilor şi 
a corupţiunei, care a stârnit o însufleţire, 
ca nici una alta din vorbirile sale. M»- 
dicii au constatat că rana nu este pe
riculoasă.

0 scrisoare a Iul Enver-Bey. Din
Constantine pol se anunţă, că comandan
tul trupelor turceşti din Beaghazi, Enver 
bey, a adresat sultanului o scrisoare,zi
când că-i va fi cu neputinţă, chiar du
pă incheere* pă -ei cu Itaba, de a re
trage trupele turceşti şi de a părăsi pe 
Arabi, după cum nici aceştia nu i’ar lă
sa să plece. Scrisoarea a fost remisă 
consiiului de miniştrii, ţinut ia 7 Oc- 
tonovre. A  doua zi, la inviUţiunea gu
vernului, s’a ţinut un mare consiliu, la 
care au luat parte ofiţerii superiori ai 
statului major împreună cu Mahmud 
Sevket paşa. S’a exprimat părerea că în- 
cheerea păcei cu Italia este necesară faţă 
de situaţia din Balcani. Ofiţerii ar fi 
semnat un proces verbal la acest sens. 
Se zice, că Poarta încearcă acum să in- 
chee un acord cu marele ş*ik Senusi, 
acordându-i oarecari prerogative religi 
oase pentru ca să-şi exercite influenţa 
întru pacificarea Arabilor din Tripoli* 
şi Benghazi.

Aventurile unui soldat austriac. Cu
vaporui «Graz» al soc. Lioyd a sosit

alaltaeri în Triest infanteristul Petru
Kufcschera, care servea în reg. 86 din 
Uvac. Kutschera a declarat, că înainte 
cu 3 luni, pe când se afla ca santinelă 
cu un corporal la graniţa Sandjacuiui, 
se iviră fără de veste de pe hotarul 
turcesc, trei soldaţi de graniţă turci, 
cari, după ce au ucis pe corporal, care 
cercase să se apere cu puşca, pe el l-au 
luat ca prizonier şi sub escortă mili
tară l-au transportat Ia Constantinopol. 
Aici a fost aruncat în închisoare, iar 
mai târziu trimis să lucre ca arestant 
în diferite locuri. Astfel, pe când era 
odată ia lucru, i-a succes să dezerteze. 
După ştiriciri în dreapta şi-n stânga a 
ajuns ia conzulatui austro-ungar, de 
unde a primit bani şi-a fost trimis la 
Triest. Kutschera se află acum în Tri
est, iar autorităţile militare au pornit 
cercetare în această chestie.

Femeile ia universitate. Foaia ofi
cială de Duminecă publică un rescript
al regelui, prin care li se acordă feme
ilor, cari au împlinit 16 ani şi au ab- 
solvat cu succes patru clase medii sau 
alte clase paraiele acestora, dreptul de 
a fi primit6 în cursurile de contabili
tate de stat, ce obicinuesc să se ţină 
la facultăţile de drept şi ştiinţele de 
stat, respective la academiile de drept. 
Primirea femeilor în aceste cursuri de
pinde însă de concesiunea ministrului 
da culte şi instrucţiune publică.

Nutret ieftin pentru albine. Minis
terul de finanţe a pus la dispoziţia cul- 
ivâtorilor de albine 5000 măji metrice 
de zăhar crud, scutit de dare, pentru 
a-1 folosi ca nutreţ pentru albine. Un 
klg. din acest zăhar, afară de porto, 
costă 31 flieri. Cantitatea minimală ce 
se distribue face o majă metrică. Co
manda «e poate face numai pe coaie 
de comandă anumite, pe cari le distri
bue asociaţia regnicolară a cultivatori
lor de albine. Câtă vreme gerul de astă- 
pnmâvară a nimicit floarea plantelor, 
din cari adună albinele mierea şi mai 
ales floarea bâgrinilor, această dispozi
ţie a numitului minister este de un vă
dit folos. In atenţiunea stuparilor.

0 crimă groaznică s-a petrecut 
sâtămâna trecu â în comuna Frăsinet 
din România. Bătrânul Niculae Ceaprazu 
de 61 de ani, din sus numita comună 
având o ură veche asupra ginerelui său 
Neacşu Vlâdan, l-a atras in cursă. După 
ce a poftit pe ginere în casă, sub pre
textul de a se împăca cu dâasul, bătrâ 
nul a pus mâna pe un topor şi a bă
tut atât de grav pe nefericitul ginere 
încât acesta a murit peste câteva ore. 
Când bătrânul criminal a văzut, că 
victima nu mai răsuflă a luat ca 
davrul aruacâniu-1 sub pat. in di 
mineaţa următoare bătrânul şi-a 
chemat pe un flu al său, Dumitru de 
20 ani, care pare a fi tâmpit, şi ame- 
ninţându-1 cu moartea dacă va spune 
ceva, l-a însărcinat să îngroape cada
vrul în pădure. Băiatul a scos cadavrul 
de sub pat şi ascunzându-1 sub velinţe 
l a pus înir’o căruţă, cu care a pornit-o 
spre pădure. In momentul când să în
tre în pădure, Dumitru a fost întâmpi
nat de irei ţărani ce mergeau cu fiul 
mortului, un baiat de 16 ani, care 
văzând pe Dumitru, s’a apropiat de că
ruţă şi l’a întrebat unde m erge; acesta 
însă a luat-o ia fugă, fără sâ-i răspundă. 
Ţăranii apropiindu-se de căruţa şi dând 
vehnţele de-o parte, au descoperit dede
subt cadavrul iui Neacşu Vlădan. Ime
diat au întors căruţa şi s’au dus la pri
marul comunei, căruia i-au arătat ca 
uavrul şi împrtrj urări le in cari i’ *u des
coperit. Jandarmii au arestat pe bătrâ
nul cniBinai Niculaa Geaprazu, care an
chetat, a mărturisit monstruoasa sa 
crimă.

Ştiri Mărunta. In minele de căr
buni North Leii dm Australia a izbuc
nit un incediu, care a închis eşirea dm 
mina a 90 de muncitori. O telegrama 
ulterioară vesteşte, că focul a fost 
stins. Directorul minei speră, că o 
parte dm aceşti muncitori s-au putut 
saiva prin diferitele galerii ale minei.

— In gara Torbagy a avut loc o 
ciocnire de trenuri. Un tren personal, 
ce veuia dinspre Budaors, s-a ciocnit 
cu un tren de povară, ce staţiona in 
gară. 5 pasageri şi un frânar au fost 
grav-r«niţi.

—- intr-o fabrică de pielărie din 
Hitzingen s-a întâmplat o explozie de 
benzină, in ur*ma care a vre-o 15 per
soane au fost iraeie mai grav, altele 
mai uşor rănite.

—  Din Petersburg vine ştirea, că 
exregeie Manuei, care se află în drum 
spre Mosrva, s-a îmbolnăvit aşa de 
rau, încât de câteva zile e silit sa ră
mână în pat.

—  Din Tiflis se anunţă, că alal
taeri a avut loc acolo un puternic cu

tremur de pământ, care a cauzat pa
gube considerabile.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: S»e- 
fcely ş i K e ii, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Apollo-Bioscop. Joi 17 Octomvrie

şi Vineri 18 Octomvrie : La Rochell (ve
dere). O vânătoare a Maj. Sale Ja Ischl. 
-  Idealul chinemei (Umor). — Biciclis

tul (Umor). — Erezii cari plâng. (Umor).
—  In momentul din urmă (dramă). —  
Fata vitează (minunată dramă ameri
cană într-un act, 600 m ) Afară de pro
gram : Infernul,morţilor. (Dramă indiană 
captivantă în trei acte. 1600 m.)

Urania-Kino. Programul pentru Joi 
17 şi Vineri 18 Oct. n.: In jurul Neapo- 
lei şi vesuvului (După natură. Pathe)
— Torquato Tasso (După drama lui 
Gothe. —  Un prânz ieftin (umor). —  
Mâţa sălbatică (După natură). —  In 
ultima oară. (Dramă din viaţă. Film 
1600 m.) —  Boxist din dragoste (Mare 
uirorescâ cu Max Linder).

A'&jrţS â r fs v fa te .

„Serbările dela Blaiu — publicaţia 
despărţământului Blaj, pe cum ni-se 
spune din parte competentă, bucurat s’a 
de o trecere neaşteptată.

Nenumărat este numărul celor ca
ri au comandat două şi mai multe exem
plare, Relevăm însă în chip deosebit 
mumfleenţa fraţilor Dnii Antoniu şi Pe
tru Mocsonyi, cari au comandat singuri 
nu mai puţin de 70, esemplare. De a- 
semenea entuziastul Domn A. D. Flo- 
rescu din Bucureşti a dat suma de 100 
‘ei, pentruca 5 ex. din „Serbări“ să i-se 
trimită dânsului, iar pentru restul ba
nilor să sa distribuie exemplarele co
respunzătoare la ţăra.l. Câţi-va din 
bărbaţii marcanţi ai vieţii noastre ro
mâneşti şi-au rescumpărat apoi în chip 
munific^nt exemplarele de onoare, ce li 
s’au trimis. Comitetul central al „Aso- 
ciatiunii“ , pe cum suntem informaţi, a 
hotărât de asemenea, să cumpere, din 
budgetul său un număr oarecare de 
exemplare. Aşa încât, din întreg tirajul 
publicaţiei abia mai sunt nedesfăcute 
vre-o două-trei sute de exemplare, de 
aceea cetitorii noştri cari nu au încă şi 
ar dori să mai aibă această scriere, 
aiât ca cuprins cât şi ca execuţie teh
nică, de o reuşită spleudidă — să gră
bească a se adresa Dlui profesor Dr. 
Victor Macaveiu (Blaj-— Baiâzsfaiva), e- 
ventual oricărei librării româneşti- Pre
ţul volumului franco este cor. 3.50 (4.50 
franci peutru România).

Tot odată, in numele comitetului 
despărţământului Blaj, rugăm pe acei 
domni, cărora li-s’au trimis spre vedere 
câte un exemplar din »Serbările dela 
B‘aj«, să binevoiască sau a remite exem
plarul sau a achita preţul lui, pentruca 
să se poată face şi încheia socoţile cu
venite.

ULTIME ŞTIRI.
Sibiiu 16 Oct. [Tel. part.) A flu , 

că un ordin special sosit la co
mandamentul corpului de armată 
de-aici dispune să se facă pregă
tir i pentru o eventuală transfor
mare a edificiului şcoalei de că
deţi în  spital.— C.

Oradia-mare- ic  Oct. (Tei. 
part) Canonicul Augusiiii Lauran 
a încetat din viaţă azi noapte.

Constantinopol i6 Oct. Pieoa-
rea reprezentanţilor statelor bal
canice se aşteaptă în fiecare mo
ment.

Constantinopol, 16 Oct. Trupe
regulate sârbeşti au trecut pe te
ritoriul turc, la punctele Sibatsche 
şi Bostantschi, în apropiere de 
Tachlijda (Novi Bazar). Trupelor 
sârbeşti s-au alipit sârbii indigeni. 
S-au îacins lupte înverşunate, 
cari continuă.

Proprietar:
Tip. A, Mureşianu : Branisoe & Oomp

Redactor responzabil :
loan Brotea.

P E i L V A L I I T O T T A . .
Anunţ cu stimă On. public din loc şi jur că am deschis un

D E P O S I T  3 D IE  S P I B T U O A S E ,
în casele d-lui loan Peten, fabrică de luminări, la 2 porumbi, Târgu l puilor Aci se vând toate speciile de iicheruri. cogniacuri rachiuri 

de prune şi drojdie precum şi de brad. 3_ 13 K E N Y E R E S  K A R O L Y  ju n .
Fabricant de spirtuoase.
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G E 01 .S E  S2ÖCS
c ro ito r  c iv il şi mii ia r  rom ân din

BRAŞOî, Strada Mihaei-Weiss Nr. !0.
c a s a  p r o p r i e .

T  E  I j E  F  O  X 4 §8 „ —
Uniforme pentru studenţi, bune şi din stofă aleasă de direcţiune. 

Lucru prima clasă.

Deposit de tele mai nouă stofe indigeste 
şi din s i r e s n ă ta ie .

V
Serviciu prompt! Preţuri solide!

• ?u.<irr r+,vtsir.'zaamanmt ■ a n ^ m r r - . - ii

f\  H

Maşini de cusut

U N D E R W O O D ,  maşini de scris, R O A T E  A R M A T E  
„K0SM 0S“  roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
B r a s o v ,  strada tfhhael Weiss Nr*. 10.it 9

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şi biciclete.
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N. I. F O L Y O V I T S  succ.

H o 11 r i c h-U j h a i y if
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 

:— : — Stofe de haine şi Albituri. — :— :
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X
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X
»
X

oTrusouri complete»
O Serviciu prompt! Preţuri ieftine
o  Q
Q Q U Q & m m C O Q Q G  n  O Q Q S m O Q Q Q Q Q & m n

®  ^  t B* n *1 a  1P o  i* ţ i i  N r »  &a. 0

Nu scăpa ţ i  ocaz ia!
** Pentru sezonul (ie toamnă a Vă aproviziona cu haine

de dame şi bărbaţi dela firma
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Fraţii Fischer
Braşov,5 Strada Porţii Ir. 511 7 9

Se pot cumpăta cele mai frumoase, moderne parde

sinii do dame d e la .............................14 coroane în sus
Pardesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „

Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 „

Costume m o d e r n e ................................. 18

Costume pentru băeţi .............................12 „
Costume pentru c o p i i ..............................4

Atragem atenţia On. public asupra firmei

166,3 —50.

n »

n »

?» »

rm

s
&
u

*
9

3

«  I

h  t r  ii il a  I* «v r  î i i Â r . St.

P- Hm-.*
Inii
Ml
j!te
tei
m
tel

L I
f l j
tei
m
tei
p i
tei

.tei
p
m
p i
tel
p
■tei
SQ

M M B b
p  | 'C^j pŞ] | g j g g g i ,  ţ

Fabrică d o  granit syenit, marmoră s i sculptorio de piatră

N A G Y  J Ó Z S E F ,
Braşov, Strada Fântânii Nr. 50.
Execu ă lucrări do zidiri, monumente, mausolee în orice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt în lo ; şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieiti . Filiale în Széke yud varhely şi Segesvár Mar
moră proprie, cariere do var şi trahit.

Din bogatul meu magazin de monumente vând en- 
gros şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei.
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11 în fiecare stil şi execuţie, se ga-

1P  sesc  Ieftine, şi pe lângă 
.,  | j  cele mai avantajioase condiţii la

Asooiaţmnea de vânzare de mobile,
©tracLa, V7"âxn^.Ii SiTro 36.

Tot aci se găsesc dormitoare, 
elegante, «o fragerii, odăi 
pentru domul şl alte âran - 

jam eute ianterioare.
Covoare de Tohiay u preţa l fab rice ! se capătă  num ai sici,

— Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

ft*®

1 3 . O r .  D I K ,
T I N I C H I G I U  Ş 8 I N S T A L A T E  U R,

BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20i 7
Recomandă On. proprietari de casă, closete 
patentate, care nu îngheaţă şi se spală cu apă.

S ’a p robat în tn  i ern i fo arte  as  
pre şi s’a constatat că nu 

poate îngheţa.
Deşi pentru a se putea instala 
nu se pretind spese mari, nici 

vre un loc al decsebit.

1 miamasmieBmmssmassssmsBKsassmsẑ msaassssB̂ amsamBB̂ ŝ ŝsiasssBSŜ Siaâ Sb i
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G e o r g  B a r t h e l m i e
M ehanic.

B raşov , S trada Porţi» 4 !  CoîţiiS Strad ii S f. lean.

Afacere specială cu maşini de sc ris ,- SOCOtit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice . L-impe de buzunar, Gram m ophsne
P lacă , Ace, Bande co lorate, Hârtie şi toate apartenen ţe le  U-
fenşilii etc.

âieber mehanic fin. Telefon 380.
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Atelier tehnic dantistic

I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistieă solid 
şi cu preţ moderat. — Spe
cia ist în coroană şi pod.
Pacienţii din provincie să ser- (j) 

vese în 24 oare. X
102

„LA  BUTOIU ROŞU1'
S Z E G O  .A »

Braşov, Strada Lungă Nr- 9.
Ferbetoare de rachiu proprie, reco
mandă cu preţ ieftin: rachiu de drojdi 
natural, silvorium, ţuică, cognac, rum 
indigen şi din streinătate, spirt fin, 
rachiuri bune, dulci de calitatea fină 
: —: din material prima. :— :

G .  E I T E L
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări 

— din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toate specialităţile 
de săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colouia, 
săpunuri de migdale

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.
E trist —  dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este infiat. 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinafc nervii şi puterea spi
rituală. Acestei stărij îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt?, dacă respec 
tivii consuitează un medic specialist 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
obale deja existente.

Pentru acest scop erenumitul insti
tut în toată ţara al Dr-ului PALOCZ 
medic de spital specialist (Budapest,, 
IV , Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe iângă 
discreţia re a mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitică 
boale de beşicâ şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, 
începuturile de alienaţie, boale de sânge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexua'e femeeşti. Pentru femei are salon 
8*. parat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni în persoană, 
atunci sa scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând nuinai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10— 12 a. m. şi 3—5 p. m, 
Dumineca până la 12 oro a. m.

T r a t a m e n t  ş i c u  E H ir l ie l i  606.

Adresa Dr. PALO CZ, medicgspe- 
cialist, Budapest IV  Mnzeum körút 13, 
---------------------------------------------------. ,

Beutură esce 
lentă şi cu gu«t 
bun, care por 
duce (sânge, -  
Recomandat de 
modici contra 
boalei de ane 
mie, lipsă de 
sânge, nervoşi 
tate, reconya 

lescenţă. — Inntuiţea ă producerea 
sângelui, iărinfl d muşchii şl jnervi 
dă apetit fără a avea ceva urmări 
neplăcute asupra stomacului sau la 
dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3.50, 
una mică Cor. 2.— . Se capătă în toate 
farmaciile.

Depozitul principal Ia :

GUIDO FAHRITBUS
f a r m a c i s t  i n  S lb l iu .

1 frumos iso- 
I  bilate se în

chiriază Iu-
mar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

Villa Kertsch.Reisz Mm k — m b « m w i i w H M M M i i i i r M W M n M M m H n n n m w M M B M M

\ It S il9 Fabr ică  de mobile
Békéscsabai Nagyvárad, Braşov,

I ^ .a r L < 5 „ r á s s 3 r  -ú.t_ 2 3 á 3 s o c z I  l i t . Provizor S tr e u c L a . l v u n g - e t  3 3 .

\ Mobile moderne de calitate superioară. — Preţuri convenabile. — Aranjare completă de locuinţe cu mobile.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A MUREŞIANU: BRANISCE & COMP. BRAŞOV.


